

# 此情温暖人间

## ——记滦南县公安局出入境大队辅警吴卓函

□ 河北法制报记者 李永志  
通讯员 张怀平

她叫吴卓函,是滦南县公安局出入境大队辅警。初次见面,你会被这个嘴边常常挂着淡淡微笑的阳光女孩所吸引;相处久了,你更会被她柔软外表之下的侠肝义胆所折服。有人说她是一个安静的燃灯者,默默点燃自己,照亮别人;有人说她是一位圣洁的“爱心天使”,悄悄把爱的芬芳撒播四方。

### 用行动擦亮“窗口”

出身于警察家庭的吴卓函从小就有一个梦想,长大以后要像祖父和父亲一样,成为一名出色的人民警察,惩恶扬善,执法为民。2009年7月,23岁的吴卓函终于穿上了心心念念的警服,成为一名公安辅警,从上班的第一天起,她就立下了“铁肩担使命 青春筑忠诚”的誓言。此后的12年间,她先后在治安大队、交警业务中队、出入境管理大队工作,无论在哪个岗位,她都坚持工作不划“虚线”,任劳任怨,受到领导及同事的一致好评,连续两年被评为优秀辅警。

在交警大队业务中队工作时,她和另一名辅警平均每天受理400多人的业务。超负荷的工作量,经常让这两个年轻人顾不上吃饭、休息。但对每一个来办理业务的驾驶员,吴卓函都耐心接待,用自己细致入微的服务让他们乘兴而来、满意而归。一次,一名大车司机因交通事故受伤,偏偏驾驶证又到了年检时限,他拄着拐杖来到交警大队办理业务,但因他面部受伤严重无法拍照。吴卓函见状急忙去找领导请示,得到批准后,耐心告知他等伤好了再来。虽然这名司机当时没能办理业务,但是对吴卓函的态度十分满意。

到出入境大队后,吴卓函用实际行动擦亮为民服务窗口,认真负责办理每一笔业务。一次,因一名寄宿学校的学生要办理护照,工作日又不能从学校出来,吴卓函给他开通了绿色通道,用周末休息时间加班为其办理。不巧的是,那天天气不作美,突如其来的大雨从天而降,肆虐的狂风和路上没膝的积水让人寸步难行。从家到单位原本十几分钟的路程让这个身材瘦弱的女孩走了半个多小时。当她穿着湿透



图为吴卓函进社区察民情、访民意。张怀平 摄

的衣服为这名学生办理手续时,孩子和家长被感动得说不出话来。孩子临走前转过身对吴卓函深鞠一躬,表达对这位警察小姐姐的敬意和谢意。

### 用爱心传承家风

吴卓函的爷爷曾是滦南县公安局民警,工作期间以“肯担责、有担当、真心为民”的工作作风赢得了良好口碑。她的父亲吴小东在该县公安局交警大队工作,坚持21年义务献血2万毫升,挽救了无数人的生命,曾获得中华人民共和国国家卫生健康委员会、中国红十字会总会、中国人民解放军军医总后勤部等部门颁发的义务献血终生奖,荣获河北精神文明建设委员会办公室授予的“河北好人”称号。祖辈、父辈助人为乐的善心、善举,深深影响着、熏陶着年轻的吴卓函。她常说:“我要把良好的家风传承下去,做一个对社会有用、能帮助他人的好人。”

当吴卓函从网上看到云南的一位女民警发布的为困难女孩寻求帮助的帖子后,她马上联系那位云南女警,为家境困难的小女孩寄过去春夏秋冬十多件漂亮新衣服。深受感动的云南民警给她寄来了当地的刺绣工艺品,并发短信说:“小妹妹,虽然咱们没有见过面,但你一定是个特别漂亮、心灵特美的人。你给小孩买的新衣服,她特别喜欢,都舍不得穿呢!”吴卓函说:“我只是

做了微不足道的事情,就获得了最大的快乐!真幸福!”

当她从微信朋友圈得知为阿里贫困地区募捐衣服的消息后,马上收拾出40多件衣物,整整装了一麻袋,通过邮政局爱心包裹邮了过去。

### 用真情温暖人间

这个心中充满爱的姑娘,时刻都在为他人着想,献爱心,送温暖。2018年,她把爱的目光投向了滦南县敬老院的孤寡老人,她要给这些晚年缺少天伦之乐的老人送去家人的温暖。于是,她买了两筐水果和一大包糕点,专程到敬老院看望老人们。她陪老人们聊天,听他们讲过去的事情,给老人们讲年轻人的趣事,让老人们欢喜得合不拢嘴,一个劲儿地称赞:“这个小姑娘心地真好,太难得了!”老人们一声声“孙女”“孙女”叫得她心花怒放,高兴得像个孩子。

2019年9月,她到唐山福利院看望那里的孩子,给他们买了水果、零食等,并与他们交流玩耍,陪智障、残疾孩子做游戏。看着有些不能交谈、不能行走的孩子,心地善良的她又一次流泪了。她说:“自己的力量太小了,真想再多做一些善事,我会坚持在行善的道路上继续前行,尽力发挥萤火虫般的微光去帮助别人,让这个社会再多一点儿温暖、再多一点儿爱。”

2019年9月,她到唐山福利院看望那里的孩子,给他们买了水果、零食等,并与他们交流玩耍,陪智障、残疾孩子做游戏。看着有些不能交谈、不能行走的孩子,心地善良的她又一次流泪了。她说:“自己的力量太小了,真想再多做一些善事,我会坚持在行善的道路上继续前行,尽力发挥萤火虫般的微光去帮助别人,让这个社会再多一点儿温暖、再多一点儿爱。”

在父亲坚持21年义务献血的影响下,2019年,吴卓函背着家里人与中国人体器官捐献管理中心签订了器官捐献协议。当时,她怕家人不理解,便瞒着没说。然而,后来她把自己的情况告诉家人时,父母不但没有反对,而是全力支持。随后,她的父亲也签订了器官捐献协议。

父亲的一句话让她泪流满面:“闺女,你的选择是对的,让我们父女用心让爱延续下去!”吴卓函说:“我不知道我是不是滦南县第一个签订器官捐献协议的人,但是我想带动更多的滦南人一起加入这个队伍,让生命更有意义。”掷地有声的话语,句句令人动容,字字震撼人心。

2020年新冠肺炎疫情发生后,身为党员的吴卓函响应号召,作为志愿者第一个报名到社区卡点值班,向“疫”而战。当她看到在社区门口执勤的人们在风雪中的坚守,心中升腾起一种由衷的敬佩之情。春节过后,正是北方一年中最冷的时节,她买了40多包暖足贴、20多个“暖宝宝”,分发给执勤人员,并在自己执勤换岗后的休息时间多次和母亲、儿子一起熬制苹果银耳汤,给执勤人员送去,让他们暖暖手脚、暖暖胃,更多的是温暖了大家的心呐!

一桩桩义举、一件件善事,吴卓函的爱心感动着身边无数人。有人说她柔情似水,热情如火,有人说她清纯贤惠、高贵儒雅,但更多人称她是“爱心天使”!

吴卓函,当得起这个称号!

## 海南三亚——河北保定 法官“隔空”调解经济纠纷案

该案原告为海南三亚某公司,被告为河北某公司。河北某公司在三亚市海棠湾承建了一项工程,租赁了原告施工设备,因租赁物部分丢失,被告尚欠原告部分租赁费以及租赁物丢失费,双方产生财物纠纷。

接到案卷后,办案法官仔细查阅卷宗,多次电话联系双方当事

人,在充分了解当事人诉求的基础上,寻求化解双方矛盾突破点。因原告方身在海南省,考虑到现在正值疫情防控的特殊时期,办案法官决定运用网络云系统以调解的方式化解双方纠纷。在不厌其烦的网络视频调解中,双方当事人充分感受到了办案法官耐心、细心、真心和为

群众办实事的决心,对法官的信任程度逐步增加,双方的抵触情绪也在一点点淡化。最终,双方均做出让步——被告给付原告总计金额1570461.88元租赁费及赔偿款,案件达成一致调解意见。

双方当事人对法官这种高效、便捷、真正为百姓办实事的工作作风表达了感激之情。

### 李立冬、李姚:

本院受理原告保定市力伟汽车贸易有限公司诉你们追偿权纠纷一案。现依法向你公告送达本院(2021)冀0105民初3346号起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自公告之日起60日即视为送达。提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

### 鲍玉平、鲍子豪、鲍永杰:

本院受理原告保定市力伟汽车贸易有限公司诉你们追偿权纠纷一案。现依法向你公告送达本院(2021)冀0105民初3352号起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自公告之日起60日即视为送达。提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

### 董海林、董海森:

本院受理原告保定市力伟汽车贸易有限公司诉你们追偿权纠纷一案。现依法向你公告送达本院(2021)冀0105民初3339号起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自公告之日起60日即视为送达。提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

### 李卫红、蒋鹏、赵彬:

本院受理原告保定市力伟汽车贸易有限公司诉你们追偿权纠纷一案。现依法向你公告送达本院(2021)冀0105民初3341号起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自公告之日起60日即视为送达。提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

### 刘晖:

关于王彦章与你合同、无因管理、不当得利纠纷一案,经王彦章申请,我院拟对刘晖名下位于石家庄市高新技术开发区第51号地块上第8号C单元不动产予以评估。现向你公告送达选择评估机构通知、勘验现场通知及领取评估报告的时间,此公告自发布之日起经过60日即视为送达。自公告期满次日起第5日(遇法定节假日顺延)上午9:30到石家庄市新华区人民法院司法技术辅助室(石家庄市植物园街33号普天大厦806室,联系电话:0311-66879627)选取评估机构;于公告期满次日起第10日(遇法定节假日顺延)上午9:30在标的物所在地进行现场勘验。自公告期满次日起第35日(节假日顺延)到本院执行庭领取评估报告,如对评估报告有异议,在收到评估报告之日起10日内向本院提出。未到场及逾期未对评估报告提出异议,将视为你们放弃相关权利。

石家庄市新华区人民法院

## 他有一颗赤子之心

——成安县公安局经济开发区派出所辅警牛天波的故事

□ 贾建军

他常年奔走在辖区各企业工厂,为企业职工进行普法宣传,实现了辖区企业法治宣传“全覆盖”;他深入排查涉企矛盾纠纷,实现了辖区企业矛盾调解“零激化”;他心贴心为群众解忧,实现了服务群众“零距离”。他就是成安县公安局经济开发区派出所辅警牛天波。

### 送法进企的宣传员

“以前有好多法律问题都不是很清楚,现在通过这次法治宣讲活动,我明白了如何合法有效地保护自己的权益。”在成安经济开发区务工的刘大姐开心地说道。

每个月牛天波都会化身“法治宣传员”深入辖区企业开展禁毒、反电信诈骗等法律知识宣讲,为企业、职工答疑解惑,为他们提供法律帮助,引导企业职工运用法律手段,通过合法渠道解决问题,有效提升了企业职工的法治意识。正是通过这一系列全方位的法律服务,增强了企业及其职工的法律意识,不仅构建了规范和谐的用工环境,而且为企业的发展提供了有力的法律保障。

### 涉企纠纷的调解员

“牛警官,你快过来吧,外面修路的施工队把我们的排水管网挖断了,要在上面强行修路……”

今年6月的一天上午,正在派出所值班的牛天波接到辖区某医药企业的求助电话,马上带人到现场了解情况。经调查,聚良大道正在进行维修改扩建工程,施工方不小心将该企业的排水管网挖断,但为了不影响工期,施工方在没有修复该排水管网的情况下强力推进工程建设。为此,该企业将一辆客车停在施工路段,阻止继续施工。施工方以影响道路施工为由叫来拖车强行将客车拖走,双方矛盾不断升级,随时都有可能激化。

为了尽快化解矛盾,牛天波请来了李晓龙、王占峰两名经济开发区管委会的相关负责人共同做双方的工作。牛天波首先开口:“谁都不愿意看到这样的事情发生,我们都希望能妥善解决,今天把大家请到一起,就是要在公平、公正、公开的环境下,把这件事解决好。”同时告诫双方“一定要冷静,依法依规,以解决问题为目的,如果出现违法行为,派出所将会依法打击,严肃处理。”

最后,在牛天波、李晓龙、王占峰三人的不懈努力下,双方达成一致,签署了调解协议,一个棘手的涉企矛盾纠纷被妥善化解。回到家时,夜已深,肚子已经饿得咕咕叫,这时,牛天波才想起自己已经两顿没吃饭了。

### 一心为民的勤务员

6月15日晚9时许,有好心群众报警:“在成安县工业区益昌机动车检测中心门前路边,有一名70多岁的老人迷路了。”接到报警后,牛天波和同事们立即赶赴现场。

到现场后,他们发现有热心群众正在同迷路老人交谈。当时,邯大路正在进行道路拓宽施工改造,光线较暗,路上过往车辆密集,牛天波第一时间将老人扶到安全区域。

经了解,老人叫尹某平,广平县某镇人,于6月14日从广平县家中骑人力三轮车“出去转转”,途中迷路,一直到成安县界内。由于老人年龄太大无法准确表述详细家庭住址和家人联系方式,且身上未携带手机、身份证等物品,一时之间无法与其家人取得联系。

了解相关情况后,牛天波他们立即向指挥中心汇报,请求协助寻找老人家庭住址、联系方式等信息。等待中,牛天波突然想起之前接到过广平警方“寻找70多岁走失老人”的协查通报。随即,他们找到该协查通报上的联系方式,经核实,尹某平正是广平警方寻找的走失老人。得知老人的下落后,老人的外甥很快赶去将老人安全接回,并对牛天波等人的暖心救助表示真挚的谢意。

6月18日下午,尹某平家属将一面书有“感谢人民好警察 助人为乐新风尚”的锦旗送到成安县公安局经济开发区派出所,感谢牛天波和同事及时帮助老人回家的善举。

一件件小事儿,一个个平凡的举动,彰显出牛天波服务企业发展和关爱百姓的赤子之心。